

Дугар-Жабон Руслана Станиславовна,
к.э.н., доцент, Ангарский государственный технический университет,
e-mail: ruslanadugar@rambler.ru

СТРУКТУРА ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА РЕГИОНА

Dugar-Zhabon R.S.

STRUCTURE OF ECONOMIC POTENTIAL OF THE REGION

Аннотация. Рассмотрены основные элементы экономического потенциала региона.

Ключевые слова: экономический потенциал региона, производственный потенциал, природно-ресурсный потенциал, человеческий потенциал.

Abstract. The main elements of the economic potential of the region are considered on this article.

Keywords: economic potential of the region, production potential, natural resource potential, human potential.

В научной литературе нет единой точки зрения на понятие и состав экономического потенциала региона. Исследователи выделяют инвестиционный, научно-технический, экологический, бюджетный, экспортно-импортный, организационный потенциалы и потенциал предпринимательства [1]. В данной работе под экономическим потенциалом региона будем понимать совокупность всех видов ресурсов производственного, человеческого и природного характера, которые обладают способностью обеспечить максимальный объем производства и создать условия для роста экономики региона. В свою очередь ресурсы региона, формирующие элементы экономического потенциала, также представляют совокупность потенциалов: производственного, человеческого и природно-ресурсного.

Природно-ресурсный потенциал региона – это объективные возможности региона, связанные с использованием природных источников, имеющихся на его территории. Под природными ресурсами территории будем понимать такие полезные ископаемые и прочие природные богатства, которые на данном уровне развития производительных сил используются или могут быть использованы для производства и потребления. Потребление природных запасов через добычу полезных ископаемых и их переработку проявляется в изменениях экологической, экономической и социальной среды региона. Однако ресурсы природы являются необходимым, но не обязательным условием развития экономики. Достижения научно-технического прогресса ведут к тому, что воздействие природно-ресурсного фактора на экономику ослабевает. Об этом свидетельствует бурное развитие в последнее время цифровых технологий, которые меняют структуру экономики при ограниченном использовании естественных ресурсов. Кроме того, о снижении значения наличия природных ресурсов территории свидетельствует тот факт, что в последние десятилетия быстро развивались страны, где отсутствуют необходимые полезные иско-

паемые (Япония, Южная Корея, Сингапур). Тем не менее, при прочих равных условиях наличие разнообразных природных ресурсов дает дополнительные преимущества тем территориям, где они есть.

Человеческий потенциал – это население региона и социально-культурная среда, созданная людьми, проживающими на данной территории. Человеческие ресурсы воздействуют на развитие региона через трудовую деятельность. Они определяют инновационный потенциал развития региона, участвуют в производстве и обмене материальных благ.

Производственный потенциал – это имеющиеся и возможные производственные достижения предприятий и организаций региона, наличие факторов производства, обеспеченность ресурсами, это конкретный объем продукции, который возможно произвести в регионе при полном использовании имеющихся производственных мощностей. Производственный потенциал региона воздействует на доходы и уровень жизни населения, использует природные ресурсы и одновременно воздействует на окружающую среду.

Между рассмотренными потенциалами регионального развития имеется тесная связь: природно-ресурсный и человеческий потенциалы являются основой для развития производственного потенциала региона. Человеческий потенциал представляет собой базу для развития высокотехнологичного производства и способствует его быстрому изменению в соответствии с появлением новых технологий. Растущие потребности населения являются причиной развития производства и одновременного воздействия на окружающую среду. Тенденцией последнего времени является то, что конкурентоспособные эффективные производства успешно развиваются не только на базе природных ресурсов, но и на основе информационных технологий, эволюция которых тесно связана с развитием человеческого потенциала. Таким образом, экономический потенциал региона можно рассматривать как систему взаимосвязанных элементов, с помощью которых обеспечивается его функционирование: природные источники и ресурсы, технологии и организация производства, а также люди. Эти элементы тесно переплетаются и активно взаимодействуют друг с другом. Характерной особенностью современности является появление инноваций в технологиях и технике, что тесно связано с развитием человеческого потенциала и оказывает огромное влияние на структуру экономического потенциала региона и его конкурентоспособность.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кондратьева М.Н., Рогова М.Н., Баландина Е.В. Сравнительная оценка и определение экономического потенциала региона // Региональная экономика: теория и практика. 2017. № 2 (437). С. 266-281.